
Slovensko má potvrdené ohnisko afrického moru ošípaných

V chove ošípaných na farme v Dolných Semerovciach, okres Levice, bol potvrdený africký mor
ošípaných. Pre človeka nepredstavuje nákaza riziko. Príslušná Regionálna veterinárna a potravinová
správa Levice vydala  opatrenia v ohnisku nákazy, ako aj  v 3  a 10-kilometrovej reštrikčnej zóne.

Dňa 2. mája 2025 Národné referenčné laboratórium vo Zvolene potvrdilo prvé ohnisko afrického
moru ošípaných (AMO) u domácich ošípaných na Slovensku v roku 2025. Pozitívna vzorka pochádza
od ošípanej na farme v katastri obce Dolné Semerovce, okres Levice, ktorá vykazovala príznaky
ochorenia. V chove sa nachádza cca 18 458 výkrmových ošípaných. Nevyhnutá depopulácia sa začína
5. mája 2025.

Spôsob zavlečenia nákazy do chovu je nateraz predmetom epidemiologického šetrenia. Kadávery
budú v súlade s legislatívou spracované v kafilérii.

Štátna veterinárna a potravinová správa (ŠVPS) SR a Regionálna veterinárna a potravinová správa
(RVPS) Levice prijala nevyhnutné opatrenia na zabránenie šíreniu afrického moru ošípaných
v domácich chovoch, vrátane vytýčenia 3-kilometrového ochranné pásma okolo ohniska, 10-
kilometrového pásma dohľadu a manažment depopulácie ohniska.

Kľúčové je nahlásiť domácu zabíjačku ošípaných na RVPS Levice aspoň jeden pracovný deň vopred a
zabezpečiť z ošípanej zabitej na domácu spotrebu odber vzorky na vyšetrenie AMO. Vzorka musí
obsahovať minimálne časť sleziny, obličky a zrazenej krvi o veľkosti vlašského orecha. Mäso a orgány
zo zabitej ošípanej možno použiť na domácu spotrebu až po oznámení negatívneho výsledku
vyšetrenia na AMO.

V ohnisku nákazy sa do odvolania zakazuje:

premiestňovanie ošípaných z chovu a do chovu,●



premiestňovanie iných druhov zvierat bez povolenia RVPS Levice●

premiestňovanie tiel ošípaných z chovu bez povolenia RVPS Levice●

usmrcovanie ošípaných bez povolenia a dozoru RVPS Levice●

premiestňovanie mäsa z chovu, ako aj zákaz premiestňovania produktov z ošípaných, spermy,●

vajíčok a embryí ošípaných, krmív, nástrojov, materiálov alebo odpadu, ktorým sa pravdepodobne
prenáša africký mor ošípaných, okrem prípadov premiestnenia povolených RVPS Levice.

Ochranné pásmo minimálne 3 km sa týka katastrálneho územia Dolné Semerovce, Horné Semerovce,
Hokovce, Demandice-osada Hýbec.

Pásmo dohľadu minimálne 10 km je vytýčené na katastrálne územia v okrese Levice: Horné Turovce,
Veľké Turovce, Tupá, Šahy, Hrkovce, Preseľany nad Ipľom, Vyškovce nad Ipľom, Kubáňovo, Sazdice,
Malý Pesek, Zbrojníky, Hontianska Vrbica, Demandice, Santovka, Bory, Domadice, Hontianske
Trsťany. Ako aj v okrese Krupina: Hontianske Tesáre, Terany, Dudince, Súdovce, Sudince,
Hontianske Moravce.

Africký mor ošípaných je akútna, vysoko nákazlivá choroba domácich ošípaných a diviakov. Prenáša
sa priamym kontaktom s infikovaným, alebo uhynutým zvieraťom, výkalmi a sekrétmi infikovaného
zvieraťa, prípadne konzumáciou tepelne neopracovaných produktov z infikovaných zvierat.

Prejavuje sa vysokou horúčkou (až 42° C), ktorá môže trvať niekoľko dní, apatiou, krvácaninami v
podkoží, na miazgových uzlinách, vnútorných orgánoch a zväčšenou slezinou. U gravidných prasníc
dochádza k potratu.

Úmrtnosť je vysoká, dosahuje takmer 100 %, potvrdené ohnisko je nevyhnutné depopulovať. Choroba
je neliečiteľná, neexistuje preventívne očkovanie.

Africký mor ošípaných nie je prenosný na ľudí a iné druhy zvierat.

Situácia vo výskyte AMO sa v Európe (vrátane SR) dynamicky vyvíja, pozrite si aktuálnu mapu
zaradenia oblastí do zón, vrátane územia SR. Viac informácii nájdete na stránke ŠVPS SR.

https://santegis.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=45cdd657542a437c84bfc9cf1846ae8c
https://santegis.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=45cdd657542a437c84bfc9cf1846ae8c


 


